

## ИСПОЛНЕНИЕ НАКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ МОЛОДЕЖНОГО ВОЗРАСТА: ПУТИ ОПТИМИЗАЦИИ

Важным звеном в предупреждении преступности вообще и молодежной в частности является система исполнения наказания. Согласно ст. 7 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь применение наказания и иных мер уголовной ответственности имеет целью исправление осужденных и предупреждение совершения преступлений как осужденными, так и другими лицами. Исходя из анализа целей и задач Концепции совершенствования системы мер уголовной ответственности и порядка их исполнения, утвержденной указом Президента Республики Беларусь от 23 декабря 2010 г. № 672 (концепция), можно сделать вывод о том, что в настоящее время в нашем государстве на первый план выдвигается идея об изменении взглядов общества на само наказание, а также подходов к его назначению и исполнению.

В ходе проведенного нами исследования по вопросу эффективности системы исполнения наказания в отношении преступников молодежного возраста 82 % опрошенных сотрудников органов внутренних дел, 62 % граждан и 52 % осужденных утвердительно ответили, что существующая система нуждается в серьезном реформировании, так как по мнению 17 % граждан и 20 % лиц молодежного возраста, отбывающих наказание в местах лишения свободы, не исправляет, а способствует криминальному заражению и совершению преступлений в дальнейшем. Подтверждением объективности полученных данных является и точка зрения респондентов о степени достижения целей наказания на сегодняшний день. Только 12 % граждан и 27 % осужденных склоняются к мнению о том, что отбытие наказания в местах лишения свободы обеспечивает исправление большинства преступников, остальные же, оценивая степень эффективности данного вида наказания, утверждают о возможном исправлении половины и менее лиц, подвергавшихся такому виду наказания.

Одной из задач концепции является дальнейшее расширение применения альтернативных лишению свободы видов наказания и иных мер уголовной ответственности, усиление предупредительного воздействия отсрочки исполнения наказания, условного неприменения наказания, осуждения без назначения наказания. Солидарны с этим направлением совершенствования уголовно-исполнительной системы 26 % опрошенных сотрудников органов внутренних дел и 29 % прокурорских работников и судей. Этой позиции придерживаются и отдельные белорусские ученые. Например, В.М. Хомич, прогнозируя развитие уголовной политики, указывает, что все-таки следует ориентироваться на тенденцию расширения применения альтернативных наказанию, прежде всего лишению свободы, мер уголовной ответственности в отношении лиц, вступивших в конфликт с уголовным законом.

Однако при применении таких мер в большинстве своем требуется организация системы контроля и надзора за надлежащим исполнением уголовного наказания осужденными, что нередко сопряжено с увеличением дополнительной нагрузки на сотрудников уголовно-исполнительной инспекции либо участковых инспекторов милиции. Использование же современных электронных систем контроля влечет необходимость закупки дорогостоящего оборудования и его сохранности в процессе использования спецконтингентом. Руководство Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь (ДИН) неоднократно выходило с предложениями о внедрении таких систем, однако положительных сдвигов в этом направлении не наблюдается. Целесообразным, по нашему мнению, было бы предлагать осужденным при назначении наказания, альтернативного лишению свободы, частично компенсировать затраты на покупку и эксплуатацию специального оборудования, что в итоге будет способствовать более широкому применению других видов наказания.

Наказание в виде лишения свободы, будучи древнейшим из способов борьбы с преступностью, в настоящее время является лишь одной из форм реализации уголовной ответственности. Доминирование этого вида наказания в числе применяемых к лицам, преступившим закон, предопределяет изучение проблем исполнения и отбытия наказания в местах лишения свободы.

Напомним, что наказание, в том числе и лишение свободы, применяется для исправления осужденного в целях общей и частной превенции преступлений. Исправление осужденных – это формирование у них готовности вести правопослушный образ жизни.

Вопрос целесообразности исполнения наказания в виде лишения свободы в отношении лиц молодежного возраста в отдельных исправительных учреждениях ставился в ходе опроса экспертов. На необходимость такого преобразования указали 74 % сотрудников органов внутренних дел, принявших участие в анкетировании. Кроме того, 59 % сотрудников органов внутренних дел и 67 % опрошенных прокурорских работников и судей согласились с утверждением, что отдельное содержание осужденных молодежного возраста позволит оградить их от большего криминального «заражения» и преемственности криминальных традиций. В дополнение к этому 29 % и 43 % респондентов соответственно, считают, что эта мера будет способствовать оптимизации воспитательного процесса и позволит достичь цели применяемого наказания. Молодые граждане солидарны с мнением экспертов и также видят положительную перспективу в отдельном содержании преступников молодежного возраста. В частности, о способствовании уменьшению заражения криминальной субкультурой указали 35 %, еще 36 % видят перспективу в возможности организации более эффективной воспитательной работы, так как в этом случае появится возможность учитывать психологические особенности этой возрастной категории, 12 % опрошенных уверены в том, что данная мера позволит в короткие сроки вернуть обществу полноценного гражданина.

Полученный результат является основанием, по нашему мнению, для практического внедрения дифференцированного исполнения наказания в отношении лиц молодежного возраста. На первоначальном этапе считаем целесообразным применить это новшество в отношении лиц возрастной категории от 18 лет до 21 года, которые совершили менее тяжкие преступления или не представляющие большой общественной опасности. С этим предложением согласились 82 % сотрудников органов внутренних дел, 31 % прокурорских работников и судей, 37 % граждан и осужденных молодежного возраста. Относительно небольшое количество таких осужденных можно изолированно разместить на территории воспитательных колоний, так как в настоящее время, по информации ДИН, количество лиц, отбывающих наказание в этих колониях, значительно снизилось (на конец 2013 г. недолимит 69 %), при этом половине из них уже исполнилось 18 лет, но эти осужденные оставлены отбывать наказание до 21 года в порядке ст. 132 Уголовно-исполнительного кодекса Республики Беларусь. Положительными моментами размещения молодых осужденных на территории воспитательных колоний можно назвать организацию эффективной воспитательной работы с помощью профессиональных сотрудников, имеющих опыт общения с молодежной возрастной категорией, а также учебно-образовательный процесс.

Таким образом, дифференцированный подход к лицам молодежного возраста при назначении и исполнении наказания позволит в более короткие сроки достичь цели наказания и оградить их (хотя бы в некоторой степени) от воздействия криминальной среды и криминальной субкультуры.